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csak követi elvtársainak példáját, kik nekik még a falu legmerészebb száj hőse 
más országban már többet értek el is. Ma — jól tudjuk — nagyot fordult a 
ugyan, de még mindig, még mindig iöb- ! világ lendítő kereke: egész más irány- 
bet követelnek maguknak. ban haladunk . Nos és ezt a haladást

A szociális kérdésnek ilyetén na- megakadályozni nem lehet; az általános 
gyón is konkrét, nagyon is szembeötlő felvilágosodást betiltani még kevésbbé 
előnyomulásáról, hogy ne mondjam ! lehetséges, 
elemi kitöréséről annak jogosultságáról 
hasznos vagy káros voltáról ítéletet hogy sikerül-e a népet haladási útjában 
mondani nem lehet föladatunk. Azon- jó irányba terelni! 
ban igen is köteleségünk nekünk népne-

fl keresztény népnevelő 
és körünk.

A népoktatás, valamint a népneve- 
tcs kérdése napjainkban lefoglalta ma­
gának az emberiség figyelmét. A sociolo 
gusok és pedagógusok egyaránt átérzik j 
e kettős feladatnak fontosságát, ko­
molyságát. Társadalmi problémáink 
hova-tovább mind konkretebb formát 
öltenek. Ezeknek megoldására ma az 
elmélet vagy sok tudományossággal és 
szorgalommal felépített tanrendszer 
már nem elegendő. Ide kézzel fogható 
eredmények szükségesek. Reálisan gon-

Ma tehát minden csakis úttól iiigg.

És ez m. t. k. elsősorban a népne- 
: velőknek, hogy korunk ezen fölöttébb ¡ velő feladata. Nekünk kell a nép bizal- 

komoly tünetével számoljunk. A népet a mát. hitét, szemetét várnunk, hogy az- 
szociális problémák helyes és észszerű tán irányíthassuk. Nem akarjuk, nem is

akarhatjuk a modern kor szabta köve-¡ megoldására nevelni kell.
, , .......................... A népnevelés ma nem szorítkoz- ! teléseket ignorálni vagv elfojtani. Az

dolknzo korszakunk csak elv,tathatatlan ¡ „ató müf a régj patriarkiilis vagv czop_ ; emberiség ugv mint már évezrekkel
tényék előtt hajol meg. A modern embe- fo$ |dök korlátaj közé. Nem tagadom, ezelőtt, ma is akar a földi boldogság, jó- 
rtseg \indt a ja magana azt a logo , j10gV a r¿g¡ jó idők" a népnevelés te- lét a ki fej letteb nép jogok kecsegtető 
hogy a szociális kérdést oldja meg o ¡ rén' végzett mlmkájukér t is minden- paradicsoma felé haladni. Nem tartjuk 
maga Koveteh jogarnak nemcsak res- ; esetrc nagy tiszteletet érdemelnek. Azt ! vissza, de az irányt ezt ne engedjük 
pektalasat. azzal mar be nem eri j scm vonom kétségbe, hogy azok a letűnt kezünkből kicsavarni. Már csak azért 
hanem azoknak ki terjesztesd is. Köve- - jdök a néptanító, a népnevelőre nézve I sem. mert a mi irányunk, mert a keresz­
teli jicdig azt szobán. írásban es ha nem 
akarják meghallgatni vagy megérteni, 
követeli azt fegyveres kézzel is. Föváro- ! 
rosunk utcáin még csak a múlt héten is j 
olvashattuk a tömegakarat véres be- j 
tűkkel irt követeléseit. És ezzel a ma-

i egyszersmind sokkal kedélyesebbek tény népnevelés az emberiség legrégibb, 
voltak. Mert hiszen akkoriban a tanító legavatottabb, legkipróbáltabb iskolája, 
úr ugyebár nem csak a gyermekek, ha- Az anyaszentegyház mindig szá­
néin a szülők előtt is nagy tekintély volt ; mított a fejlődő emberiség igényeivel, 
minden téren. A pappal, meg a jegyző- ; Minden okos. jó anya. amíg gyermeke 

. vei vagy bíróval hatalmas triumvirá- még kicsiny, erősen megfogja annak kis
gyár főváros feldühített munkássága tust képzett, mely előtt az egész község kezét és szép lassan, óvatosan kiséri. ve-

meghajolt. lia talán nem is mindig szí- zeti őt első járási kísérleteinél. Később 
vesen, de föltétlenül engedelmeskedett aztán, amidőn a gyermek már egyedül

* H'nöki megnyitó az 1*<12. évi tanító-egyleti
közgyűlésen

T Á R C A. Így századok alatt elhagyván a havas László királyunk mikor lovával ott ment 
oldalát a mostani borvíz fürdőnél (Czib- keresztül, lova patkójának nyoma csodául
refalva?) telepedtek meg. egymagára ott maradt a kövön, 
hagyván a szegény kápolnácskát. Ekkor itatta meg lovát is a közeli 

He azért volt nekik gondjuk rá. mert csörgedező patakból, a mely oly kristály- 
néha-néha búcsújárásképpen oda zárán- tiszta volt. hogy méltán mondható a szent

király: „igyál lovam ebből a szép vízből".
Éppen a nagy szent királyról beszél­

gettem egy történelem órán s önként 
eszembe jutott a Pogány havas Szent 
László kápolnácskája. tamely állítólag 
Szt. László korából való) s azonnal el is 
határoztam magamban, hogy majd ki­
rándulok növendékeimmel oda e helyre. 

Az elhatározást tett követé s egyik

Pogányhauasi Szent László 
kapolnàçska emlékéért.

dokoltak az árván maradotthoz.Irta: Gábor Gyula áll. isk. tanító. Később ismét helyet változtattak az 
Szét,viz községtől egy és egyfél őrá- utódok s teljesen behúzódtak ide. a ntos- 

nyira északkelet felé emelkedik egy ko- , tani község helyére, most már tán a 
pár hegy, a Pogány havas.

Öregek mondták, hogy ott a hegyte­
tőn régen-régen egy kápolnácska állott 
volna, s azt is mondták, hogy elődeik ott 
laktak sok száz évvel ezelőtt a nagy lia-

messziség miatt, végkép elhagyták a jó 
szokást, a zarándoklást. s elhanyagolva az 
apáik örökségét, hűtlenek lettek a kápol- 
nácskához.

A kedves kis kápolnácska elhagya- 
lottságában az enyészetnek adta magát őszi szép napon növendékeim örömére, 
és az idő vasiogától megtépve, a havasi szivem vágyát követve, elindulánk a jó

egy órás útra.
Boróka bokrok, törpe fenyők között 

vezetve egynegyed tíz órára már a cél-

vas oldalán, ahol egy községet (András­
aivá?) alkotva éldegéltek békében.

s ezek a régi lakók a hit-hű székelyek pásztor gyermeksereg leszedve falait, ina
építették volna ezt a kápolnácskát, hogy romjaiban hever, csak alapzata látszik ki
legyen hová vigasztalásért menjenek s 
hogy falvai közé rejtőzve vissza esdjék 
szivek nyugalmát s kérjék és dicsérjék a 
Mg’, természet mindenható (árát.

Azonban a lakósok idővel szaporod­
ván, költözködni kezdenek s nem lévén 
hely u terjeszkedésre, a völgy felé húzód- 
ök, a ltol több tér nyílott a földmivelésre. kövének mondanak azért, mert Szent

a földből, még hirdetve a régi valót.
Ilyeneket hallottam a Pogány havas nál voltunk. 

Szent László kápolnájáról, sajnálkozva Nem is kellett soká keresgélnünk a 
kápolnácska helyet és a Szt. László kö-anttak megsemmisülésén.

Régeit vágytam megnézni e szent he- vét. könnyen rá bukkantunk, mert még jól 
Ivet és az ott még látható bélyegzett kő- látható az alapzata, 
vet. a melyet növendékeim Szent László Még csákányt is vittünk magunkkal

esetleges kutatásra, de hiába. — az idő

IOberbatier fl. dióda Budapest, IV. Váci-utca 41.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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kell hogy leolvassa a gyermek mindenre 
figyelmes, éles szeme: a jellemes, hivő, 

Ne legyünk csupán csak tanítók, az hazafias ember mintaképét.
Végül pedig szükséges a keresz­

tény neveléshez a kegyelem. Isten ál­
dása. Minden téren, de legfőképpen a 

szociális munkának alapját már a gyér- nevelésügy terén tapasztalhatjuk a ke- 
fejlődésével. mind biztosabb és gyor- tneki lélekben. Ha ellenfeleink céljuk el- gyeiéin semmi által sem pótolható sze- 
sabb tempóban haladó emberiséggel. Ne érését az emberben szunnyadozó rossz repét. A népnevelés az egész vonalon 
féltsük tehát a világot a reakcionárius hajlamok és ösztönök felélesztésében, csőd fitt mondott már azokban az orszá- 
szellem rémképétől, amidőn öt Krisztus ápolásában keresik, akkor mi. Krisztus gokban, ahol nem elégedtek meg azzal, 
a legnagyobb népnevelő szellemében magasztos példája szerint ébresszük, hogy a keresztet száműzték a tanter- 
akarjuk vezetni. irányítani az igaz hala- fejlesszük a gyermeki lélekben mind azt. mekhöl. hanem még a gyermek szivé- 
das. az igaz boldogulás utján, amidőn ami jó. nemes, szép ami Isteni. höl is kitépték a hitnek legszentebb
\'szorít egyúttal vissza akarjuk tartani \ keresztény neveléshez szükséges symbolumát. Megrémültén áll ma a vi­
sz orvén y biztos veszedelmétől, ahová mindenekelőtt a szeretet. Szeretet nélkül lág a vallástalan vagy ahogy mond- 
az'ikrák lelki ismeretlensége akarja kér- a gyermeki szivet megnyerni nem lehet, iák a „laikus"-ncvelés gyászos és 
gettr. k:k saját önző céljaik eléréséért Valamint a virág is oda fordul, a hon- istentelen nemzedék nevelőinek vallás­
készek volnának egy egész nemzetet is 
feláldozni.

.' megái: a maga lábán, mikor már fel- sütik tovább, hanem lássunk közös leí­
róit etilbe; módjára bir járni, az anya kesedéssel a közös munkához, 
szabadra engedi ugyan a kezét, de azért 
gondos figyelő szeme akkor is csak ki- manapság nem elég, az hivatásunknak 
seri minden lépését, irányítva, intve öt csak az egyik fele. Hanem igenis legyünk 
az élet útján. Hasonlóan az egyház is lé- elsősorban népnevelők. Vessük a nagy 
pest tartott mindig a növekvő kornak

nap süti és ennek meleg simogató talanságából csakhamar s mondhatni
megdöbbentő logikával levonta már a 
legvégső konzekvenciákat és ma már 
mindenfelé nyíltan kezdik lobogtatni az 
anarkizmus véres zászlaját. Ismétlem, 
ez semmi egyébb. mint a vallás az Is­
ten nélküli népnevelés logikus következ­
ménye.

nan a
érintésére, viruló szépségére fölfakad.

A keresztény népnevelés ellentábo- így a gyermek lelkét is csak az fogja 
rának vezérei a tömeget jelszavakkal meghódítani, megnyerni, aki meleg sze­
me .-tévesztik. a tévedöket csengő igé- retette!, gondos érdeklődéssel nyúl 
retekkel csalogatják és hogy a nagy hozzá. Az a nevelő, akinek nincs szerető 
ámítást könnyebben folytathassak, gyű- szive, az agyermekek között olyan, mint 
nakv figyelmét lekössék az emberi ter- virágágyban a jégdarab. Amit tehát az 
mészet legféktelenebb ösztönök felcsigá- istentelen nevelés gyűlölettel lerombol, 
zásával, időről-időre ienev ad módjára azt építsük fel mi. a Krisztusi szeretet 
ráuszítják a békés társadalomra. Hz az alkotó erejével. günk ezen istentelen áramlattal szem­

re. Jési módszerük, fős ennek a nép- Szükséges a neveléshez másodszor ^en, m'nt az- hogy saját magunkban
nevelésnek ma már világszerte tapasz- az önfegyelem. A szenvedélyek az ősz- m'nél jobban mélyítsük, kialakítsuk a 
ttóható eredménye mutatja legjobban az tömik korlátlan, másikat nem ismerő ki- vallásosságot. Nem lehet forróbb, nem 
irányítók tulajdonképeni szándékát, de élésével szemben emeljük magasra az •szv,,b mindennapi imánk, mint ha
biz .nyitja egyúttal azt is. hogy ők lé- önfegyelem tiszta ércpajzsát. Tartsuk Kérjük isteni mesterünket: áldja meg ö 
lek tan: a g helyesen számítanak: a mi féken 'önönmagunkat mielőtt mások ne- munkásságunkat, működésünket.
--V . g..-’ •>.- és állatias az emberben, velőséhez fognánk Mielőtt narancsol- X>en « segítségünkre terhes, felelősség­
ei ők aljas, önző céljaik elérésére „¿„k. tanuljunk engedelmeskedni. Ne tclivs- dc egyúttal gyönyörű szép hiva- 
vs a szegény megtévesztett nép az egész ¡elejtsük el soha. hogy a gyermeket ön- tusunkban, melynek kettős célja: vallá- 
társadalom kimondhatatlan nagy er- megtagadásra hiába fogjuk tanítani ad- M,s cs hazafias nemzedék fölnevelése, 
köles- és anyagi kárára ügyesen fel tud- dig? amíg előbb saját magunkat nem ' Keresztény tanítók, k. kartársak, 
iák használni. győztük le. Nevelni nem tesz annyit. h¡ a haza! Nem a lőpor; s csatatérre

Hzzei szemben mi. kik a keresztény mint csak buzdítani, inteni vagy bűn- gondolok, hanem arra a harcmezőre, a 
népneveié-' jegyében a haladó emberi- telni, hanem elsőrangú módszer itt is a hol a ket ellentétes világnézet élet-halál- 
ség rái • tásat évszázados áldásos és szemléltetés, fős pedig nem fali képekről, harcot küzd egymás közt. 
kom.>ly munka által szerzett jogunk nem is a szertárból behozott tárgyakról, legyünk tehát eleget e harcraln-
.....i-jan magunknak vindikáljuk, ne kés- Hanem magáról a tanítóról, a nevelőről 'ásnak, adjunk hazánknak vallásos

de meggyőződésből, nem szokásból val­
lásos népet. Neveljünk hazafias és min­
den körülmények közt magát magának 
érző és valló polgárokat. Bár mi nyel­
ven beszéljenek is szép hazánk sok­
nyelvű népei, bár mi tarka legyen is v i- 
suletük. szokásuk, neveljük mindnyáju­
kat úgy. hogy e szent földet tekintsék és 
tiszteljék is mindig magyar földnek, me­
lyet sok nyelven, sokféleképen lehet 
megnevezni és megdolgozni, de szeretni 
mindenkinek és mindig csak is magyar 
szívvel lehet és kell.

Nekünk pedig keresztény kath. ta­
nítóknak. mi lehetne más a kötelessé-

l.e-

rövid volt, délre itthon kellett lennünk.
• egy tavaszi hosszú napon tervsze­

rűen készülve ismét elzarándokolunk, 
hogy
mindent s többet beszélgessünk róla.)

Megvallom én se jártam többé e he­
lyen. csak mint előbb mondám, hallottam 
róla beszélgetni s a növendékeim kérdez- 
getésére el is mondottam nekik azt. amit 
tudtam.

mán az erdők dalosainak vegyes karával 
dicshimnuszt, a mindenség nagy alkotó­
jának.

figyelmesebben megnézhessünk Mily ragaszkodással, hűséggel lehet­
tek az Andrásiaknak később (Czibreíal- 
viak?) ez iránt a kápolnácska iránt, hogy 
oly soká őrizték, gondozták és fenntartot­
ták azt.

S ma az utódok, az l ¡korszak gyer­
mekei hideg közönynyel mennek el a szt. 

Figyelemmel is hallgatták beszéde- hely mellett s kihűlt szívvel, ridegen né­
met. s ha egy kissé elhalgattam. ismét zik a romokat addig, míg a természet vég­
kimerült ismeretem tárháza, ajkam élné- kép elhantolja szemünk elöl még az alap­
műit. csak elmém foglalkozott s szállt köveit is. rozsdás vörös-zöld mohával,
vissza a múltba. hogy ne lássák többé még a romjait se s

Hogy nképen mikor is Aetett ^ ismerjék a helyet se, ha e szent hely tő- 
e kápolnácska teljes épségben s mikor "lég egy emléket se érdemelt,
ragyoghatott tetején a kereszt teljes fé- A kápolnácska megmaradt harangját 
nyében s tornyában mikor hallotta a kis K’szivü emberek mentették meg a jövő-
harangocska érc szavát, a melylyel be- nek- elhozták régen a szépvizi iparosok
töké a szép havas bérceit és völgyeit — SZ¿P kápolnájába, a honnan egy nagyobb
azt nem tudni. és tán szebb harang váltotta fel s ma ne- ]

, .. , , . künk tanítóknak és a tanulóknak hirdetiLsak következtetünk... \ isszamenm ... .... . , ,. .. . ,, ., . ... múltját. Ott van egv állványon az isko aa múltra csak Maria Terc/ia koráig tu- ...... ... . : . ...,... „ . tolyosojan s hivő szavat mi értjük s be-dunn. mert ez időből lennmaradt e kapó- . ...•.... . , . csuljuk is. mint regi emlékét addig, mígiiauska liarangja. amelv annyi viszontag- , . . , , , ,[ímn . ... .... , . . x hangja elnémul s akkor küldjük mé tosagon keresztül ket századot ért. , , .. ...., ....................helyre pihenni, a Székely Nemzeti Mu­ra is megvan, szépén szol. minket...................................................................., , ., ... . , , . zeumba, ahol megőrzi tovább a kegye ethívogat az iskolához mindennap s hat az - ,, , . ,, ., . , és a székelv nép elete.I/I6 evben újra ontott tiszta érc nyelvé­
vel mily édesen zenghetett ott a hegy or-

llerrtoj JI.,1,rulóle húi'oltf.

Katholiküs gyermekvédelem.
A „Közművelődés“ legutóbbi számá­

ban Kovács Mihály csíkszépvizi plébános 
tudósítása lelkes beszámolója a felcsíki 
papság akciójának, mellyel a kath. gyer­
mekvédelem ügyét példás buzgalommal 
felkarolta.

Örömmel közlöm a hozzám érkezett 
jelentések alapján a más kerületekben is 
megindult mozgalomnak üdvös eredmé­
nyét. Szolgáljon ez például és útmutatá­
sul másokra nézve is.

A hegyaljai esperes! kerület méltatva 
a keresztény karitatív egyesület nemes 
célját, a lelkészkedö papság rendes tagnak 
jelentkezett, s a hitközségi szervezést 
egyöntetüleg elhatározta, e célból a piebá-
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fordulva a másik oldalra, tovább alszunk.niák számára alapszabályokat és gyüjtö- 
ivei kér.

elsősorban a keresztény egyház. Sikereit 
az egyház mindenkor bámulatos szerve- Támadhatják, elmozdíthatják legjobbjainkat

A barcasági Uékánság és sepsimik- 
lósvári cspcrcsi kerület átértve a gyer­
mekvédő egyesület üdvös voltát, támoga­
tását készséggel felajánlja, s mint erkölcsi 
testület belép az alapító tagok sorába, a 
müvet az oltáregyesületek támogatásába 
ajánlja, a tanítói karral egyetértve gyer­
meknapot rendez, s a gyermekvédelem 
ügyét az ipariskolában is felkarolja.

Hasonló lelkesedéssel nyilatkozott az is megsokalta már a testvérek valláselle- 
udvarhelyi kerület, s a papság minden nes izgatásait és felszólalt ez ellen, mond- 
egyes tagja készséggel csatlakozott a t án: „fiz az irányzat már túl megy az al- 
gyermekvédelem munkájához, s nem csak kormány határain s nyíltan foglalkozik po- 
rendcs tagnak jelentkezett, hanem hitköz- litikai és vallási kérdésekkel, a mit pedig 
ségi szervezést is kilátásba helyezte. A alkotmányunk egyenesen kizár... egész 
kérdés egyes pontjainak tisztázása szem- nyíltsággal a vallás és föképen a katholi-

zettségének köszönheti, finnek egy ellen- az ókét megillető helyről a katholikus hit­
szere van: annak felismerése, hogy a 
szervezett egyház ellen csak a szervezett 
szabadkőművesség képes síkra szállani".

Tehát saját bevallásuk szerint egye­
nesen céljuknak és hivatásuknak vallják 
az egyház elleni harcot.

Egy szabadkőműves iőmester, Ko­
vács Samu (Tisza-páholy. Szeged) maga

vallásukért, az egyház legelső katonáit, a 
Jezsuitákat piszkolhatják. rúghatják anienv- 
nyire jól esik. azok. akik Magyarországon 
se nem szántanak, se nem vetnek és mégis 
aratnak, az ilyen egyháziildözó események 
nem érdekelnek. Minek is. mikor milyen édes 
nyugalmat ád az indifferent izmus, t'supa 
kényelem iudifferensnek lenni, dehogv ven­
nénk magunknak annyi bátorságot, hogy 
katholikus lapokat rendelve, az egyház 
üldözésekről tudomást szerezzünk.

A rajtunk, belőlünk élősködő faj orgá­
numa megírja szépen, hogy de hogy is van 
baj a Kréta körül, az egyházi személyek s 

i maga az egyház s benne a hithú katholiku- 
pontjából a kerület határozata központ el- kus római vallás ellen foglal állást az új : sok úsznak a meehrrsüléshea. tekiutéhheu

szabadkőműves irányzat, a mikor a val- : selutl sincsenek kitéve támadásnak. S ha 
A marosi esperest kerület a gyér lás dogmáit, szertartásait, beléletét tá- ¡ ezt ilyen értelemben meg nem írjak, akkor

mekvédő egyesületet a legmesszebbmenő madja.“ j hallgatnak, mint a dinnye a fűben, vagy
támogatásba kiváltja részesíteni. Minden A szociáldemokraták természetesen himezve-hámozva a fő-fő dudás mellé ál va
pap a katli. gyermekvédő egyesületnek 
rendes vagy pártoló tagja. A szervezke­
dés megkönnyítése végett a kerületet bá­
rom részre osztják, s az egyes részek 
vezetőivé Molnár Miklós nyárádremetei.
Erős József szentháromság! és l akó Al- vagy községi. A felekezeti iskolákat meg
bért nagyernyei plébánosokat választ- kell szűntetni. A vallás tanítása az iskolá­
juk meg.

nökségéhe.z lesz felterjesztve.

ugyanazt a nótát fújják, mint a szabadkő­
művesek. Hiszen minden tekintetben az ö 
tanítványaik s általuk kidolgozott terv 
szerint vesznek részt a néprontásban.

...A közoktatás legyen- állami, megyei

lassan, finoman kontráznak. Amíg egyrészről 
ezek a katholikusok becsapásából élő lapok 
fújják álmainkban az altató, édes dalt,

; addig a katholikus lapuk nyugalmainkat 
zavarják, siralmas hangon, és minket tettre 
szólítanak, hát nem jobb a kényelem a 
munkánál ? Kolozsvár katholikus társadalma 
azt bizonyltja álmos nemtörődömséggel, hogy 
jobb a semmittevés, félre az ébresztő hangú 
lapokkal és emberekkel, hadd aludjunk 
tovább 1

ból száműzessék." Ezt követelte Bokányi 
A belsöszolnoki esperes! kerület me- Dezső pártvezetöségi tag 1903-ban egy 

leg érdeklődéssel karolja fel a mozgalmat, a Szabadság-téren tartott népgyülési be­
sa szervezés munkájával Kopacz Gergely szédében. fiz a követelése teljesen meg- 
plebános. kerületi jegyzőt bízza meg. ki felelt programmjuknak. amelynek s-ik
tevékeny munkálkodását e téren öröm- pontja így hangzik: 
mci felajánlotta.

Vajha legközelebbről más keriiletek-

Jól tudom, hogy akiknek címezve van- 
; nnk ezen ébresztő hangok, a .Közművelő­

dést" aligha olvassák, de azért két dologKöveteljük „a közoktatásnak állami, 
megyei vagy községi szervezését. A köz- j miatt nem hiába fáradtunk. Először is van 

nck hasonló huzgalmú tevékenységéről ségi iskolák terheinek állami fedezését. I m¡t az ()rru¡í a|a állítani, s talán felszisszen- 
adhatnék hírt! Midőn a kegyelmes íöpász- A felekezeti iskolák megszűntetését. A nek g j . va„v m(.n,.llk állanak, vagy nyílt 
tori körlevél rendelkezése értelmében az vallástanítás eltörlését a nyilvános isko- ellenségek lesznek, tiuii sokkal jobb az 

indifferent izmus oknál, mert nem szolgálnak 
Miért van erre nekik szükségük 3 botrányul a dolgozni akaróknak, s mint nyílt 

Megmondja ezt Issaief orosz szoeiál-

esperesi kerületek állásfoglalásáról a foly- Iákban." 
tatúlagns értesítéseket várom, az eddig 
megnyilvánult lelkes támogatás örömmel 
és reménységgel tölt el. hogy nemsokára demokrata ¡ró: 
egyházmegyénkben a katli. g\ érmek vé­
delem terén komoly munkát végzünk.

Kolozsvár, 1912. június hó 24-én.

ellenséggel szemben tudjuk a kötelesscgün- 
ket. Másodszor pedig nem fáradtunk hiába 
azért, mert elrettentő például állítjuk Kolozs­
vár katholikus társadalmát egész Erdély és

szociáldemokrata„figy öntudatos 
nem leltet semmiféle keresztény egyház­
nak tagja, oly nagy az. ellentét az egyház Magyarország elé. hogy ilyenek ne legyenek, 
tanításában és életében mindazzal, a mi Snlxos a vad ,le llem érinti azokat, akik 
a szociáldemokrácia alapelve". dolgoztak, akik hatalmas Máriánumokat ala-

Ugyattezt vallja Liebneeitt. egy né- poztak ,npg a Mtil.ge női nemnek. Ez olyan 
met szociáldemokrata vezér lKS3-ban a 
Marx felett tartott emlékbeszédiében.

Balites Fi rmr,
egy ház meg vei igazgató.

munka volt. hogy a távol jövő nemzedék is 
áldani fogja poraikat, s emlékük örökre élni 
fog. Ehhez csupán annyit füzük vs jegyzek 
meg szerényen, hogyha már a női nem jövő 
generációja mentve lesz. mélyített vallásos 

sem méltó a szociáldemokrata névre, aki nevrles'sei :l modt*rn kor bűnös erköh svtói : 
maga nem istentagadó s aki maga is nem

Ellenfeleink írásaiból.*
„A mi (tudniillik a szociáldemokraták) 

kötelességünk buzgalommal és igyekezet­
tel a vallás kiirtására törekedni és senki

A madarat a tolláról lehet 
megismerni, fiz az igazság az alapja 
ennek a rovatnak. Ismertetni akarjuk őket 
saját szavaikból.

Mit tartanak a szabadkőművesek a 
vallásról? A soproni Széehenyi-páholy (a 
nagy magyar sent gondolta, hogy az ő 
nevét valaha sötétben bujkálok, a haza és

tegyük izolálta a férti nemet, a fiatalságot 
terjeszti az istentagadást egész buzga- ¡g\[ Mal.¡,t kongregációkban Jezsuita nevelés- 
lommal".

Szociáldemokraták és szabadkötnü-
sel. S a férfiak a Népszövetségben nyerjenek 
harcos kathoiieizmust. Ez betetőző;e lenne a 

vesék vállvetett erővel dolgoznak azon. diszeg ég rnag;lsratörő Máriánumnak. Aa vallás ellen izgatéjk fogják takaróul
használni) fömestere. dr. Lesz ne r Ru- hogy pogánnyá tegyenek mindenkit. Erre 
dolí. eg\ ik pá hol y g V íi lésen igv szónokolt a 'cgjobb mód az iskolának kisajátítása f(,jVími;'mykeiit jönne.

és a vallásnak az iskolából való kiüldö-

kolozsvári katholikus sajtó akkor természetes

E kitérés után felveszem ismét az el-a vallás ellen: „Mint a haladás kerékkö­
tője. műveltségellenes mindannyi egy- ZL'se- ^hhez az első lépcső, az összes is- ejtett fonalat, azt inam fónnebb. hogy alszunk, 
ház". (Tehát nemcsak a katholikus, hanem kólák államosítása. A többi már körív- ^ ,nost ¡s azt mondom, mert a mi kolozsvári

katholikus férfiúink, intelligenciánk, fiatalsá­
gunk mindent olvas, mindenhol ott van. ami 

katholikus. az a néhány ember, aki 
munka alatt.

nyen megy.valamennyi vallás. Szerk.) „A szabad 
szellem váltott meg bennünket a lel­
künket bilincsekbe verő vallás tanaitól." 
»•Sokat magasztalták a minden időben a 
vallásnak vigasztaló erejét mindennemű 
szerencsétlenségben. A vallás vigaszta- 
lűsa azonban nein más önámításnál.“ 

Vermes Mór a Prometheus-páholy- 
háti 1911 november 15-én így nyilatkozott 
3 vallásról: „Az emberi haladást hátrál­
tató tényezők legfőbbike az egyház volt,

Egy kis ébresztő ...
dolgozik, szinte roskad a 
Keservesen tapasztalja munkája meddőségét. 
Ezt a néhány sort abból az alkalomból Írom.

mi kedves Frűhvirt Mátyás

Irta: Simon Károly gyári munkás.
A nap már a delelő ponton van és 

Kolozsvár katholikus társadalma még mindig 
mélyen alszik a nemtörődömség kényelmes 
melegágyán. Erős sugarakkal világit be az 
eléggé el nem zárt függönyök mellett, 
világosságot, fényt szórva a szobában, de ez 

sérti az álmos szemeket, sót egyet

hogy a
kerületi-titkárunk Kolozsvárott volt ébreszteni, 
a megszokott, ismert arcokon kívül alig 
jelentek meg nehányan. akiknek itt lett 
volna a helyük a hallgatóság soraiban. De 
ez nem fog minket a munkában megállítani.

* (Népszöv. Irat 6. sz.)
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A mai emberiség nem néz hátra, ő a 
múltból nem akar tanulni. Csak előre 
nézve tör. és zúzva rohan az anarkia felé. 
Nem tekintvissza. mert ha vissza tekin-

Frnhvirt titkárunk az alvó parazsra fát rakott 
és gyújtó beszéddel minket lángra lobbanhat, 
de nem ám szalmalángra. Hamm olyan lányra. 
hoy y szikrát i< retünk majd, belopod zu ni: a 
há ê-ikfm es a mitsem sejtő aluszékony lenének azok a modern Bokányi. Vázso- 
mifoi kntkdtkusuak a: alró arcára ¡Hittanunk ■ nyi. Mczöfi Sib. szociáldemokraták s az A kongresszus legfelső Védője : Ó 

szári és apostoli királyi Felsége. Aes ■ :k> iltink wagunkat. hogy ég a háza és a 
felekezeti békét gyújtogató s az

egész szabadkőműves tábor lovagjai a 
egyházunkat történelem múltjára és tanítására, talán 

támadó . ’■ mekre uszítjuk, hadd regyék cl méltó Dózsa Györgyöt nem néznék tisztán a

magyar
csoport Fővédői : Vaszarv Kolos Ferenc bibo- 

hercegprimás, () császári és királyi 
bérüket egyházüldüzésükért. | szoci ú I demok r a t i zm u s alapvetőjének. F’e- | Fensége Izabella főhercegasszonv. Védők :

Ih/rn /.is ébresztők tániatljmiak tör it pedig ezen eszmék harcosának. Ma- Ô császári és királyi Fenségeik Klotild,
mintlen/iol hrdéfpbe/i. fi hol t rétit rirt nem igen is megtanulhatnák, hogy a nép Auguszta és Erzsébet főhereegasszonyok,

igényeit ép oly veszedelmes, szellemi mi- Samassa József. Cser noch János, tizmre-

ros

i veltség nélkül felcsigázni, mint a milyen csányi Lajos, Balás Lajos, Batthyány Vilmos
|Vli cJZ Oká hogy cl gyokor- veszedelmes meglév- javaitól fosztogatni gróf, Boromisza Tibor, Csák y Károly gróf, 
Inti Plpfhpn ¡cknln vnllÁ«^- ¿>s szabadságérzetét elnyomni. Fischer-Colbrie Ágost. Glattfelder Gyula.

, Az igénvek felkorbácsolása, a hagvo- ¡ Hajdú Tibor, Hornig Károly bán». Hosszú
erkölcsi nevelese nem er- j mánvok tiprása és a kizsákmányolás poli- ¡ Vazul. Mailáth Gusztáv Károly gróf, Mikes 

tikáját élénken tanítja a Dózsa-féle láza- János gróf. l’ap Antal. Párvv Sándor, 
dús. Vagy vessünk cgs pillantást a most 1 l'roliászka Ottokár, Radnai Farkas, Kadu

vényesul?
i

négy éve. 1911,N évben kiütött oláhországi Demeter, Széchenyi Miklós gróf. Váradv L. 
parasztlázadásra. Mely alkalommal ne- j Árpád, Zichy Gyula gróf, Kohl Meiiárd, 

űr hány földéhes. eszméken lovagló proletár Kajncr Lajos. Elnökök : Esterházy Miklós
hujtogatására. izgatására való hallgatását ; herceg. Fischer-Colbrie Ágost, l’álffy Miklósáé 
II ezer munkás kéznek mészárszékre vi- hercegné. Pallaviciui Edéné órgrófné. Taná- 
telével fizettette meg a kényszerűség és csosok : Mailáth József gróf, Pálffy Miklós 
az államokat fenntartó törvények szigo- herceg, Zichy János gróf. Középponti hizott- 
rűsága.

fiz orvoslás módja ?

bmiiesx.

Egy tágas perspektíva nyílik meg 
szemeim előtt, midőn az oly széles hatá­
rok között mozgó tétel vizsgálatához fo­
gok. Mert az élet gerincét képező három 
iakturt akarom boncolgatni, illetve vizs­
gálni. A társadalmai, családot és az is­
kolát azért, hogy az iskolai nevelés ér­
vénytelenítő okait megtaláljam.

Ezen három faktornak egymásra 
való hatása s az így feltűnő körülmények 
aktív cs passzív nevelő hatását kell. hogy 
lelki szemeink előtt elvonultassuk, hogv 
lássuk az okokat és egyúttal megtaláljuk 
az orvosságot.

Ha nézzük a mostani társadalmat, a 
maga nagy sokadalmával, mely mint a 
forgó szél. magával ragad mindent, ke­
ring. öklöződik. dühöng, ront. pusztít; fel­
csigázott igényeinek és élvezeteinek ki­
elégítéséért. lehetetlen mindjárt dr. Diez 
Henrik lesújtó ítéletét nem alkalmazni. 
-A föld kitűnő, a jó ég is kegyes, de már 
kiállhatatlanul rossz a mi kettőjük közé 
iurakodott, a munka."

Róma dicsősége, művészetével és 
szigorúerkölcseivel eltűnt a tespedés és 
erkölcstelenség mocsarába. Megmutatván 
azt. hogy e két nyavalja a legerősebb 
szervezetet is fölemészti. S valóban mai 
társadalmunk is rá akadt a veszedelem 
leié vezető e széles útra.

A mai társadalom nagy tömege pa­
razita módra szeretné magának megsze­
rezni. nemcsak tisztán a megélhetést, ha­
nem az élvezetek nagy tömegét is. A szel- 
lemmiekből csak a könnyű elménckedést 
és frivolitást szereti.

Nagyzási hóbortjában igyekszik meg­
tagadni mindem a mi isteni eredetű. Fel­
tartóztathatatlanul bele ütött a társadalmi 
rétegekbe az urhatnámság, mely alant és 
fenn. egy- vagy más formában megtalál­
ható.

súg : az Országos Katholikus Szövetség : 
Zichy János gróf elnök. Zseniben István dr, 
ügyvivő alelnük. Hindi Zoltán igazgató. 
Alelnökök : Almásy Imre gróf. ítész kid Antal, 
líozóky Géza dr., Itlanckenstein Pál gróf, 
idősebb Hulla György. Csekonics Endre gróf, 
Cziráky Antal gróf. Erdődy Tamás gróf, 
Esterházy Kudulf lu-rceg, Esterházy Sándor 
gróf. Franeiscy Lajos dr., Galcsek György, 
Horváth Győző dr., Karczub Endre. Korniss 
Károly gróf, Kreíschy Sándor dr., Kumlik

Ezek a proletár, hujtogató paraziták, 
kik a nyilvánosság előtt féltik megélheté­
sük lelketlen utalt, a demagógia népszerű 
köpenyét öltve magukra, folytonosan az 
egyenetlenséget szítják. Munkájuk talaját 
azon néprétegekben keresik, melyek mű­
veltségük hiányossága miatt, épen az iz- 
gatókat nem tudják megkülönböztetni jó 
akaróiktól.

Mert. hiszen a szabadkőműves is hir­
deti a meggyőződés tiszteletét vallás nél- Tivadar, Magyar József, Mattyasovszky Lajos, 
kiil. Tiszteli mindenkinek elveit, de a po- : Schell Gyula báró. Schönborn-tiuvhheiin F.

j Károly gróf. Somssich Béla gróf. Szabó 
Albert dr.. Széchenyi Emil grid". Tilles Bids 
dr , I hlarik Mátyás dr.. Wenckheim Ferenc 
gróf, Zandl Ödön. Özvegy Asbóth Jánosáé, 
I "botok Kezsóné grófné. Csáky Gusztáváé: 
özvegy Cziráky Béláné grófilé, Desseivffy 
Miklúsné grufné. özvegy Esterházy Jánosné 
grófné. Farkas Edith. Festetics Tassilóné 
hercegné, özvegy Gomia Jenöné. Hohenlohe 
Clodwigné hercegné. Károlyi Lászlóné grófné, 
koesy Jánosné. Magyar Józsefné, Mailáth 
Józsefné grófné, l’opovics Miklósné. Kapósak 
Imrém-. Svhwarcz Maria, Sizzn-Norris Kris

zitív vallásosság korlátalt megveti és 
kárhoztat mindent, a mi állati ember szu- 
badgondolkozása elé akadályt gördít.
< ivakorolja a felebaráti szeretetet. kihűlt 
szívvel úgy. hogy érezze pártfogoltja a 
számításból eredő kegyet.

Hirdeti a szociáldemokrata is a törvé­
nyek tiszteletét, de csak addig, ott és úgy. 
a mint sorsával dúsan meg van elégedve.
\ állásának, hazaszeretetének fokmérője a 
pénz. Az ember szereti a lelkiismeret kor­
látáit meglazítani. S mind az. ki ezt teszi, 
akaratlanul diil ama társaságokba, me­
lyeknek fő zsinórmértéke a tisztán emberi 
erkölcsi törvény.

A „Kelet " trombita szavára egyre- 
másra alakulnak kluhbok. ligák, körök és 
egyesületek, melyek fennen hirdetik a tár- Wenckheim Frigyt-sné grófné, Zichy Lujza 
sadalom újjá alakítását s e célból legelő- grófnő. Zselénszki ltóberlné grófné. Disz- 
szőr is az iskolákat igyekeznek halai- | elnökök a többek között Erdélyből*): P. Kori 
mukha keríteni. Honnan szerintük legelő- Uttó. Korniss Károly gróf. P. Prefán Leonard, 
szőr is a vallást és a vallás-erkölcsöt kell özvegy Gomia Jenóné. 
kiküszöbölni. „Ki kell dobni az évszázado- 
dokon át illetéktelen kezekben tartott is-

tófné grófné. Somssich Béláné grófné, özvegy 
Szegedy Gyiirgyné, Széchenyi Andor Pál né 
grófné. Széli József, Szögyéity -Mariéit Juha, 
Lillánk Mátyásáé. Yécsey Eszter bárónő,

. I tti'i'/yur bhottsáj nityalaktilti*!

A nemzetközi eueharisztikus kongresszu-kolákhól a hiterkölcsöt" mondja a reform-
klubhista Messinger S. Sőt legújabban a : sok világküriili fujiiklian ez év őszén egészen 
képviselőhöz pénzügyi bizottságában, hi- 

A nyugati kultúrával eljött hozzánk a zonyosan eine modern kluhbok tagjai nem 
divat és bűn minden mezében. Hozott testeitek megsiratni azon csekély össze- 
mindenféle nevű. rangú é< rendű erköl- get, a mit az államot fenntartó hitvallá- 
csöket. melyek Krisztus tanával hóm- sos iskolák segélyezésére adnak. (Igazán napjain.

sok is! 5000 áll. iskola 10 millióba kerül.
Szabadságot hirdet és megveti az 10 ezer hitfelekezeti 12 millióba. 1911. évi 

igazi keresztény vallásosságon épült nem- óll. költségvetés.) Mintha nem éppen a 
zeti és társadalmi törvényeket. Mert a leszólott páriák eredményes munkája 
szabad iskolák fiai nem szeretik függést, építené fel ama nagylelkű pöffeszkedök 
Származzék az akár Krisztus isteni tani- trónusát.

közeliinkbe jutnak. A múlt évben Madridban 
tartott nagysikerű kongresszus elhatározta, 
hogy az idei XXIIL nemzetközi eucharisztikus 
kongresszus Wieuben lesz szeptember 1 - l->-

iokegyenest ellenkeznek. Az eddig lefolyt eucharisztikus kong­
resszusokon is a távolság szerint nagyobb- 
kisebb számban vettek részt a magyar

•) Azt látjuk, hogy bennünket, mint mindig 
mostohán kezelnek ott a Központban- Erdóly-nagyon

bäi talán többet is lehetett volna felvenni. A virágzó

Szerk.
tásából, vagy a nemzetek dicső történeti 
múltjából.

(Folyt köv.) oe. igazgatóit, a központi oe. igazgatót, 
papi egyesület igazgatóját.
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katholikusok. Most azonban, mikor egész 
közelben gyűlnek össze a világ katholikusai, 
hogy hódoljanak az eucharisztikus Jézusnak, 
hogy az Oltáriszentség előtt egyesülve 
bizonyságot tegyenek hitükről, a magyar 
katholieizmus impozáns képviselete sem
liianyozhatik.

Mikor tehát az osztrák püspöki kar 
körlevélben hívta fel a világ összes nemzeteit 
a kongresszuson való részvételre, a magyar 
katholikus közélet hivatott vezetője, a piis-

venni, de ami gondolkodóba ejtett, az an- ; első napjaiban fog székhelyére visszaérkezni, 
nak a névnek a története, amely e szíva- A teljesen egészséges főpásztorunk bizonyára 
rokra rá van illesztve. Nagyon véres egy kellemes napokat tölt egykori papjával, s
történet ez. amit senki sem ismer, sőt e most püspöktársával, a most már nevezetessé 
dohány élvezői sem tudják, hogy mi an­
nak a valódi jelentése és eredete.“

„Mondja el! Mondje el” kért a házi úr 
és a többi urak is mind ismételték az ő 
kérését.

vált Zsigmondházán.
Választmányi ülés. Az Érd. róm. kath.

Írod. Társulat választmánya rendes évnegyedi 
gyűlését június hó 26-án tartotta meg. 
Jelen voltak : Balázs Endre dr. elnök. Tamási 
Áron, Soóthy Gyula, Káródy Imre. Szentirányi 
Róbert dr.. Peler Antal dr.. Kárpiss János, 
Albert Vilmos, Király Gáspár választmányi 
tagok. A gyűlés tulajdonképeni tárgya annak 
a szerződésnek a bemutatása volt, amelyet 
a kiküldött bizottság a Közműrel&lé.s nyomá­
sára vonatkozólag Schäser Ferenc nyomda-

„Ime e térkép, amely feltünteti Önök
előtt a nyugathatárszéli szigetcsoportot”, 

pöld kar rögtön megtette a kellő előkésbe- rca mutattam a fa,on függő, „agy térképre, 
tekét arra, hogy a magyar katholicizmusnak Itt vannak a területek, amelyeket az Új­

világ első kutatói meghódítottak. íme itt a 
magyar katholikusok a többi nemzetek fővárosuk is. Havanna. Ezer, a ítélvén tor­

saiban mint önt,alio csoport foglalják el az fém az a véres és kegyetlen esemény.
őke megillető helyet. melytől ez a világhirhedt nevet kölcsö-

Az eszmének sikerült megnyerni a

a kongresszuson való részvéte méltó legyen

tulajdonossal kötött. A választmány a szerző­
dés megkötését tudomásul vette. Majd a 

Az első időben történt Amerika fel- pénztárnok terjesztette elő jelentését a pénz- 
fedezése után, midőn a spanyolok Közép- tár jelenlegi állásáról. Eszerint ez évi összes 
és Délamerikába mentek, hogy a ci vili- bevétel 910.44 K. pénzmaradvány volt

210.26 K. összesen 1120.70 K. Ebből kiadás

nözte.
koronás királyt, aki elfogadta a kongresszus 
legfőbb védségét. Az előkészítés munkálatait 
Izabella főhercegasszony vette magára, 
ki elfogadta a fóvédóséget V a szar y Kolos záció nevében és a szent kereszt jelvénye 
bíboros hercegprímással együtt. A püspöki alatt meghódítsák az amerikai öslakók 
kar megbízottja az előkészítésben Fische r- 
( «.Ibire Ágost dr. kassai megyés püspök-

971.54 K. pénzmaradvány 149.16 K. Az 
aranydús területeit elnök javaslatára a választmány hálás köszö-

Ezidőben volt egy spanyol generális ¡ netét fejezi ki a pénztárnoknak buzgó, oda- 
is, — már elfelejtettem a nevét — aki ka- adó s fáradságos munkájáért.

A nagyszebeni szentferencrendi növerek 
tanitónöképzöjében a tanképesitó vizsgálatok 
szép eredménnyel végződtek. A 32 vizsgázó 
közül 6 kitűnő. 8 jeles és 18 jó oklevelet 
nyert. Egy jelölt egy évre és egy három 
hónapra vettetett vissza. Az intézet munkájá­
ról a nagy gonddal kiállított értesítő ad 

A generálisnak sok arany tárgyat si- j kimerítő tájékoztatást, 
került megszereznie cserében értéktelen 
európai játékszerekért. De nem szerzett 
meg mindent, holott ezt akarta.

Időközben megszerzett egy szép in­
dián leányt és szerelmük nem volt gyü­
mölcsléién : Összekeltek, s gyermekük is 
lett. három.

Eddig az ügy egészen rendben lett 
volna. Most kezdődött meg azonban az ö

Az előkészítés adminisztratív részét az Orszá- 
katholikus Szövettség vállalta magára. tonaságával eljött egész eddig a helyig, a

mim a magyar csoport középponti bizottsága. 
A magyar előkészítő bizottság május 18-án 
formálisan megalakult. Az ünnepi alakuló 
ülésnek különös díszt kölcsönzött az uralkodó­
ba/. "> tagjának megjelenése : a sikernek 
záloga pedig az a lelkesedés, mely Ível a fel­
hívásnak az ország katholikus körei meg­
felelve megjelentek az alakuló gyűlésen.

hol most a sziget fővárosa fekszik. Azidő- 
ben még néhány indián lakház volt ott, s 
az indiánok nagyon nyugodtan laktak az 
ö kunyhójukban. Gazdagok voltak, mert 
sok arany tárgyuk volt. melyek a spanyol 
katonaságot odacsalogatták.

Halálozás. Június 21-én temette Hg.A Központi Katholikus kör Molnár-utcai 
palotájának fehérterme 11 órára teljesen 
megtelt díszes közönséggel.

(Folytatjuk.)

Hohenlohe fóesp. plébános nagy segédlettel 
Győry Ignác, nagyszebeni áll. polg. fiúiskolái 
igazgatót. Mint egyháztanácsos és a sztferenc- 
rendiek syndikusa sok szolgálatot tett önzet­
len szerétéiből egyházának. Maga a meg­
testesült becsületesség és kötelességtudás 

I volt. kit azért igen sok barátja kisért igaz 
! részvéttel utolsó útjára, a nagyszebeni közp. 

szörnyű végzetük, ami oly gyakran ismét- I temetőbe. Nyugodjék békében! 
lődik meg a civilizáció történetében.

H I R 1 K.

Havanna. A szászrégeni 0 E.-nek és Katk. Körnek
ünnepnapja volt f. hó 23-án. Az O. E. egy 
évi működés után e napon tartotta heszámoló- 
zárúgyillését. Az eredmény reményen felüli 
volt. amelvnek egyik Iegeklatánsabb bizonyí­
téka az a körülmény, hogy mikor ezelőtt

Jött a pálinka. A generális szétosz­
totta az indiánoknak, s megelégedéssel 
látta az eredményt: az indiánok a pá­
linka fogyasztása után önkénytelen az ő 
rabszolgái lettek, amely tényt igen alkal­
masnak talált kapzsiságára felhasználni.

Folytatta tovább az itatást és egy na-

,.A hölgyek a kertbe akarnak menni. 
Örökét pedig Uraim valami jó szivarokra 
hívnám meg, mennénk át liât talán a 
könyvtáromba!“

így szólt a házi űr a vacsora után.
A hölgyek kimentek élvezni * a friss 

levegőt a virágos, növényekkel díszes 
kertbe, mely a házi űr szép házát körül­
veszi.

egy évvel az O. E. hosszú szünet után újra 
működni kezdett, a tagok elfértek egy kis 

pon. e törzsnek utolsó napiun. végrehaj- szol),lba jelellleg pedig annyira meggyarapo-
lotta iszonyatos tervet. | dot, hogy a lelkes tairokat eirv naev terem

Midőn az indiánok annyira lerésze- is aüg tudta befogadni. A jövő év programinját
i gedtek. hogy nem tudtak egyáltalán el- ké( p(mtban ;Ulapitották meg: li hogy az

lenállam, a katonaság hirtelen inegtá- e„vesaiet minden egyes tagja hozzon jövőre
madta az egész falut, mindenkit legyilkolt még cgy üj ,ag0, magival. o hogy jövőre
és iölégette a kuny hókat. lehetőleg rendezzenek egv kis egyházi ruha-

Hiába kérte az indián feleség az o kjallltast Az 0. E. gyűlése „tán a Kath.
férjét, a generálist, ez megcsalva ót és biir tarIotta meg közgyűlését. Nagy örömet
az ő gyermekeit, gúnyos nevetéssel vá- keltett a miniszter és a kegyelmes Püspök
kiszólt az ö kérésére. ur leiratai, amelyekkel a Kör alapszabályait

Látván népének kegyetlen sorsát, s jóváhagyta. Lelkes éljenzéssel fogadták az
még kegyetlenebb hűtlenségét saját fér- ejI1¡jiE araa bejelentését, hogy a Püspök úr
jének, aki valóban soha sem tekintette beállott a Kör alapító tagjai sorába. Az
magát törvényes férjének, karjaira vette ideiglenes tisztviselői kart véglegesítették,
gyermekeit és az atyjának égő kunyhó- gzamos előfizetője akadt az Újlapnak, s ezzel
fára ugrott. íelkiálltva. „Havanna. Ha- megkezdődött a hadakozás a krajcáros revol-
vanna!“. ami azt jelenti: „ég. ég!" veres újságok ellen. Mindkét gyűlésről üdvözlő

táviratot küldtek jubiláló főpásztorunknak. 
Különös jelentőséget adott a két gyűlésnek 
a kispapok részvétele, akik tartalmas és tüzes 
beszédeikkel felejthetetlen és kedves emléke­
ket hagytak Szászrégenben.

A polgári fiúiskola gondnoksága. Idő 
múltával ez is megalakult. Tagjai lettek : 
Náthán Bernât dr. kir. tanácsos, orvos. < ’send 
Béla dr. nyug. főgimn. tanár. Csibertics

És mi -- az Urak átmentünk a könyv­
tárhelyiségbe. amely helyet a mi házi- | 
urunk nagyon kedvel és meg kell valla­
nom. hogy az ö Ízlése teljesen egy ezik az 
enyémmel, mert nékem is a könyvtárom 
a legjobb társaságom, s az is volt mindig.

Mindnyájan leültünk s én véletlenül 
az Egyesült-Államok nagy földrajzi tér­
képe előtt foglaltam helyet, amely a fa­
lon függött.

„Parancsoljanak szivart venni!" kért 
Bennünket a házi úr. körülhordozva az 
•Hatos szivarokkal telt lűdikót, „tegnap­
előtt kaptam egyik kubai kereskedő ha­
lálomtól: valódi Havanna szivarok!"

„Havanna! Hm —“ s egy szép pél­
dányt kivettem belőle.

„Havanna, hm, mit akar Ön ezzel 
mondani, talán nem hiszi, hogy a Ha­
vanna szivarok felülmúlnak minden más 
szivart?" kérdé tőlem a házi úr, látva 
különös arckifejezésemet.

Esper autóból
(I. I. Süssmuth Washington L V. Sz. itám 

tord. Sipos József.

Zsigmondházán két püspök üdül. Fő­
pásztorunk meghívására Mikes János gruí 
szombathelyi püspök, ki veszélyes operáción 

„Oh nem, egyáltalán nem!” mondtam ment keresztül. Zsigmondházára ment.
^n. ..én éppen nem akarok ezeknek a szi- ünnepelte születés- és névnapjai, h ölépülése 
varoknak a dicsőségéből semmit sem el- örvendetesen halad. Mikes püspök július hó

ott
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Pompilusz Imre fogimn. tanár, László Jenő ki virággal a dudvat ? Hiszen, ha csak egy portosan, (iskolákban, egyesületekben,
dr. ügvved. Midin- Lajos iparos, l’ápht Vik- estét foglal is el s/inmúve a műsorban, az gyobb termekben) részint egyénenkint (ma-
tor iparos. Deutsch Manó takarékpénztári is térhódítás : leszorítása egy estéről a nép- gánlakásokon és szállodákban) történik. Ara
vezértitkár. Ezen ötletszerűen összeválogatott mulattató léhaságoknak. Hogy pap és tañarV 1 koronáiul felfelé olyan összegben, amint

azt a jelentkező kívánja s aminek megfelelőinkább a társadalmi Nem irtak-e valamikor a jezsuiták is színnévsort úgy látszik
békés megtérés és a demokratikus össze- müveket? Bár volna a papok és tanárok elhelyezésről gondoskodik a rendezőség. \
vegyüles gondolata sugalmazta, mint a tanügy között sok olyan költői tollú ember, mint ön. középponti bizottság (Országos Kntholikus
érdeke. Tanügyünknek mindig az volt a akkor bizonyára kevesebb trikót szárítanának Szövetségi a következő beosztás szerint es

a színház udvarán. Akkor bizonyára nem pedig: S/ept. 11-én délutántól 15-éig estig
az utazás, elszállásolás és ellátás költségé­
nek fedezéséről I. csoport 140 K. II.

legnagyobb hibája, hogy rendszerint olyan 
emberek szóltak bele es intézték sorsát, kérdezgetnék a leámos apák a színház pénz­
akik « sak sejtik, de nem tudják a tanügy tárosát : Kérem, jöhet erre az estére tisztesse-
sziiksegleteit. Tisztelet a gondnokság egyéni- ges család ? Az egyetlen kis aggodalma a
leg kiváló vs érdemes tagjainak, de jobban helyiszerzó állapot lehetne. A helyi szerzőre
szerettük volna, ha mind lelkes, hozzáértő mindenki gyanakodva és mosolyogva néz. s
tanugx i férfiak kerülnek be a gondnokságba, legvidámabban persze a színház direktora, csoport 11.. a 1\ . és \. csoport a III. osztályon
akik nagyon jól tudjak, hogyan kell egy Erre azonban azt ajánlom, hogy ön is moso- utazik, a 1 1\ . egyéni, az V. csoport töine-
intezetet a fejlődés utján fokozatosan lyogva viselje ezt a néhánynapi terhet : g<‘s elszállásolást kap, egyéni elszállásolas-
emelni. hogy hivatásának minden tekintetben a müve eljátszása után látni fogják, hogy a nal azonban vsak az 1. csoport tagjai laknak

direktor nem az ön személye hiúságát vitte külön szobában. A kongresszusra való j»>-
nemes gondola- letkezés határideje 1912 július 10. a meddig

a középponti bizottsággal ¡t >rsszágos Katlio- 
világából. Kívánom, hogy a színészek valóban ükus Szövetségi a részvétel szándéka, a k.»il­

eso port
100 K. III. csoport SO K. IV. csoport 1,0 K.

port411 K. lefizetése ellenében gondol­

kodik ügy. hogy az elsőcsoport 1 .all. és III.
V.

megfeleljen.
Fopasztorunk es az erdélyi istenítélet, színpadra, hanem egy szép és 

..Folyv » V május 15-án Isten erős csapással tvl :lz emberi lélek örök érdekességének
sújtott le S/olnok-Doboka vármegyére. Pár 
pvr. i- tartott ,-sak a pusztító orkán, útját művészek legvenek az ön estéjen, a közön- gresszusi jegy
mégis mindenütt pusztulás és romlás jelezte. séK pedig megértse. Eger. l'dli évi június

> a vasúti igazolvány árának 
egyidejű beküldése mellett közlendő. meg-

hu 10-éii. Tisztelő hive : Gárdonyi Géza. jelölve egyúttal, hogy a középponti bizotts.Száz meg száz család maradt hajléktalan, 
szívből hálát adva Istennek, hogy legalább 
életét megmenthette. Az összeomló házak 
nemcsak rettenetes károkat okoztak, de egész 
falvak lakosságát hajléktalanná tettek. Ezek 
most Isten szabad ege alatt kétségbeesve gon­
dolunk arra. lesz-e hová fejüket lehajtaniok. vento és Oliasu-nál vívott veres harcokban 
E mellet pedig ott lappang a másik még elestek. A parkban álló hatalmas kóobeliszk

utján óhajtja-e csupán utazást, vagy az uta­
zást. elszállásolást és ellátást együtt, amely 
esetekben a csoportszám is megjelölendő és 
és az utóbbi költségek 1912. augusztus hó 
10-óig megküldendők.

Katonai ünnepély. A várban állomásozó 
öO-ik csász. és kir. gyalogezred tisztikara és 
legénysége, június lm 24-én bajtársi kegye­
lettel ünnepelte azon hősök emlékét, kik 
ezelőtt 40 evvel (Hstozza mellett, a Monte

Uj vonatpár forgalomba helyezése a

nagyszeben-Ycrestorony-caineiiii vonalon. A 
rettentőbb kérdés, meg lesz-e a mindennapi előtt összegyűlt tisztikar, előkelő hölgyközön- nagyszeben-verestorony caincnii vonalon f. »•. 
kenyér-.k? Fáradságos munkájuk után eddig ség. régi bajtarsak és katonai legénység július 1-töl bezárólag szeptember 50-ig ( '. F. 
is szegényül éltek, hogyan nezzenek most a jelenléteben, Hof'-<uur alezredes, szónoki IL 200010*)- till Hl vonatszámok alatt 
jövő elvbe? Tisztelendő Festv reim es ked- lendülettel előadott beszédebei;, röviden s/.emélyvonafpár helyeztetik forgalomba. A 
ves híveim az ö nyomorúságukat a ti irgal- ismertette a csatában hősi halált szenvedett 01O0 sz. vonat indul Nagyszebenböl d. n. 4 
mas szivetekbe ajánlom. Ne sajnáljátok fii- tisztek és katonák bátorságát, önfeláldozását, óra 42 perekor, érkezik Caiiienibe este 7 óra 
lőréitekkel nélkülözést szenvedő vmbertár- Beszéd közben, az elő virágok kai feldíszített 9 pkor. a V. F. K. 250 0100 sz. vonat pedig 
sait'-k -re sietni. Koztvevö szivetek- emlékoszlop talapzatára helyezte a tisztikar , indul (’aineniból <1. e. 8 óra 57 pkor. és ér­
ből lak adu irgalmasságotokat az az lr Jézus koszorúját, valamint azt a szép babérfüzért, kezik Nagyszebenije d. e. 11 óra 50 pkor. Az 
fogja in- giutalmaztii. ki mé” eliciis. geinket mehet a csatában elesett Schweiger Károly uj vonatpár Komániába és Romániából Jiblca- 
is szeretni parancsolta, s ki kőin őrület, se- ezredes emlékének, saját fia küldött az Fiatra felé illetve felöl közlekedő vonatok 
git--_ ü'-lkiil soha sem nézhette a nélkiilü- ezredhez. A jelenlevő öreg harcosok sze- 1 kai közvetlen, csatlakozással l*ir. Budapest, 
zesr vs szvnve.ivst. Isten e látogatásában mcben könv csillogott, mikor visszaemlékeztek 1012. évi június hó 10-én. Az igazgatóság, 
k ü i • • : : — * - : i s.'kat szenvedett Balvám «.sváralja arra a rettenetes napra, mikor teljes katonai Az érettségi vizsgálat A székelymivar-
kózseg. 1 emploma romokban hever, papja felszereléssel. 50 fokos melegben rohantak : helyi róni. kath. főgimnáziumban f. ho 11, 
hajléktalanná válva a szomszéd községbe a hegytetőkön elsáncolt ellenség ütegei 
menekült, a kántori laknak csak helye 
radt meg, hívek meg Isten házának iátoga- régi harcossal kezet szorított, gratulált nekik. ¡ gato elnöklete mellett. Jelentkezett 22 ren- 
túsut««l a lelki vigasztól is megfosztva állanak. s ezzel a katonai zenekar hangjai mellett des tanéin, akik közül jelesen érettek: 
Irgalmas szívvel siessünk segítségükre! Fel- bevésődött a kvgyeletes ünnepély. Délután ; Ágoston István. Csíki Péter és Márton Lajos, 
szóllit' azért egyházmegyém papsagat. hogy » tüzerlaktanya mögötti téren, a legénység jól érettek: A véd Endre. Gál János. Kerezsy 
maguk is áldozva e szent célra : a híveket ünnepelt. j Jenő. Pacchiaffó Emil. Pádár Károly. Soó
i- a - • -/.ekr■ • i nuzditsuk az adakozásra, ju- A bécsi eucharisztikus kongresszusra Búspár és Szabó Endre. Egyszerűen érett S
hús 5 ik vasárnapján templomi gyűjtést ren- nagyban folynak az előkészületek. A magyar ! Oinuló. Egy-egy tárgyból javító vizsgálatra 
dezve a rombad«egyházi épületek helyre- állam területén levő összes vasutak s az h*tt utasítva 4 tanuló. A latinnyelvből kién- - 
állita-ara. A begyült összegek augusztus hó osztrák állam vasút kedvezménvt biztosi- sz*t^ érettségi vizsgálatra jelentkezet 5 fó- 
1-ig hozzam kiildemlok be." ¡IX. s/.. körlevél) tanak a résztvevőknek, ugv. hogv Buda- I reáliskolai érettségi vizsgálatot tett tanuló. 

Gárdonyi Géza a mai színházról. A dolog pesttől Wienig 
mistorikuma ez : Egy egri paptanár színdara­
bot irt

egy

12. 15 es 14 napjain folyt le Lenn er Emil 
ma- ellen. Lail/sants Marton generális minden czimzetes főigazgató, győri föreáliskolai igaz-

utiköltség: gyorsvonaton ; a kik kr,/ül J"1 vrett Kuchenbauer József. 
1. oszt. 25 50 K. II. oszt. 1540 K. III. oszt. : egyszerűen érett 4 tanuló.

mielőtt a színházhoz benyújtotta 7*70 K. Személyvonaton: I. oszt. KV40 K.
volna darabját <«lirdonyihoz fordult taná- IL oszt l<i‘50 K. III. oszt. 4 8-> K. A gyors- róm. kath. plébános meghalt Hatolykán e hó
csért. (Lírdonvi levelet irt a

Halálozás. Kiss Lajos szarvaskendi n_\ i--r.

paptanárhoz. vonatn III. osztály csak az esetben használ- 17-én. Temetése 19 én d. e. 1(1 órakor volt. 
mely így szól : Kedves es tisztelt Tanár úr ! ható. ha az utazó külön vonathoz csatlakozik. Született 1845. évben Hatolykán. iskoláit 
1 sak dicsérhetem aggodalmát, hogy amint inert 111. osztályú kocsik csak ilyen vonatok- j Gsiksomlvón végezte, honnan theologiai ta-
mondja: pap is. tanár is. átadhatja-e drámai »ál lesznek. A kedvezményes jegy váltására nulruánya elvégzésére Mikiiázára ment. be­
in unkáját a mai színpadnak ? Hat bizony a jogosító igazolványok a központi bizotságnál lépve egyúttal a Szent Ferenc/ rendébe, hol
mai színpad fölött nem a kultúra csillaga : 1 Országos Kntholikus Szövetség), 1 korona öt áldozó pappá szentelte az akkori erdélyi
ragy-u A nemzeti színek is megfakultak kiállítási illeték ellenében kaphatók, de csak püspök, Foga rassi Mihály. A rend retormá-
rajta. A teller peploiiban ábrázolt múzsa ma azoknak, akik kongresszusi jegyet váltottak. Iása következtében 1891)-ben kilépett a rend
mar nem tudom milyen ruhás kisasszonynyal A kongresszusra 4-fele jegyet adnak ki. A kötelékéből és Majláth püspök átvette öt vi-
cserélhetö meg a színészét szinbolikájában. 10 koronás jegy az összes üléseken való lági papnak s Kidére nevezte ki plébánosnak.

részvételre az összes kiadványokra, a (i ko- Kidéről Szarvaskendre választották meg ple- 
ronás az összes üléseken való részvételre, a j bánosnak, hol utolsó percéig buzgón teljesi- 
2 koronás egy nap ülésein való részvételre, az tette papi kötelességét. Betegsége, melyet 
1 koronás csak a körmeneten való részvé- véletlen esés következtében kapott, nem 
telre jogosít. A magyar csoport jelvénye 1 gedte tovább szolgálni az ur szolgáját s Út­
koronába kerül. Az elszálásolás részint cső- relmére nyugdíjazták őt. Nem sokáig élvez-

Mégis azt mondom, hogy aggodalma feles­
leges. A színpad örökre az elet bűvös tükre
marad, s mink vagyunk a hibásak, hogy 
mostanában mocsarat tükröz. Mért ne állít­
hatná ön azt a nemes fantáziával megírt 
drámát a mai színpadra ? Mért ne szorítsuk



1912. június 29. KÖZMŰVEL! )DÉS. 7

hette a jól megérdemelt nyugdiját,
hatalmas testű embert megörülte teljesen részvételre vonatkozó ismertetését. A füzet Erdélyben pusztító forgószél, mint ismeretes
végzetes betegsége. A haldoklók szentségé- közli továbbá az egész kongresszus hozzá- olvasóink előtt. Firtosváralja községet púsz­
nék áj tatos felvétele után hunyta le s'ze- i vetőleges rendjét, végül pedig általános tá- titotta el nagyobb mértekben. A községi
mét. Nyugodjék békességben. Temetésén ' jékoztatót nyújt azok számára, akik a inoz- épületeket perez alatt döntötte romba. Érde-
összes rokonai, valamint tisztetői resztvettek, galomhoz csatlakozni szándékoznak. Az Or-
Az egyházi szertartást az Ilyefalvi plébános szágos Katholikus Szövetség IV. Ferenciek- most kapott értesülésünk, hogy a firtosvar-
vegezte segédlettel.

A nemzetközi eucharisztikus kongresszus, kiválóan alkalmas arra, hogy teljes képet
Az Országos Katholikus Szövetség, mint a ¡ nyujtson-e, Wienben lefolyó nagv világese-
kongresszus magyar csoportjának középponti : menyről, ingyen küldi meg azoknak, akik
bizottsága ismertető füzetet adott ki a kon-

I csoport egyházi ülésen és ünnepségein való A tornadó munkája. A múlt hetekbenmert a

kés világot vet a romboló vihar útjára azon

tere 7.. III. lépcső I. S.) ezt a füzetet, mely j aljai községi jegyzői irodából kisodrott ka­
taszteri birtokiveket a korondpálpataki erdő­
ben a fák koronájáról és sziklák mögül sze­
dik össze. A firtosváraljai közs. jegyző fel­
kérésére Hadnagy Mihály köröndi plébános 
gyűjtőn a község népével az eddig elég 
nagy számban megtalált birtokiveket.

I ezért hozzá fordulnak*).
1 .apunk luv/.. •;gresszus iránt érdeklődők számára. A füzet Szcrk.

bevezetésében felsorolja a vezetőség névso­
rát. azután részletes tudósítást ad

Tusnádfürdön. folyó évi junius 25-től 
kezdődóleg automobil fog a fürdővendégek 
rendelkezésére állatii. melyen a fiirdőigazga- 
tóság megállapított díjszabás mellett kirán­
dulásokat rendez a szomszédos fürdőkre, ki-

a magyar
csoport megalakulásáról, közölve az üléseken 
elhangzott beszédeket, melyek egyúttal irá- 
n\it"iil és tájékoztatóul szolgálnak. Ezek kö­
zött találjuk a magyar csoport fő védőjének 
Izabella kir. hercegasszonynak megnyitó 
beszédét, Apponyi

Szerkesztői üzenetek.
Zctelaka Jönni :■ v — kissv bozr.i K >-.• net. 
Kolozsvár. Köszönöm szives sorait Megyek Csilc- 

Székely fiuk ipari és kereskedői pá- szered.,ha l. gyakorlatra s onr.-t gy kis görbe utón haza
Albert grófnak Ivókra inasokul felvétele a következő sor- — Tapolcára. Multk-,r telefonon kerestem, nem tt sem­

mi válasz. Üdvözlettel.
Méltóságos Pártelnök Ür. Szíveskedjék pár sort 

írni a beküldött cikkhez, hogy értsük az egészét. X oltak^»

ránduló helyekre és .Sinújába.

lelkesítő szónoklatát, Zichy Janos gróf rendben történik : Julius 5-éu Gvergvótülgve- 
ku/.épbonti bizottsági elnök által az egyház- 
megyénkint választott alelnökök számára gyószentiniklóson a fószolgabiróságnál. Julius 
előterjesztett munkaprograinmot és Fischer- 
Colbrie Ágost püspöknek a

sen a fószolgabiróságnál. Julius 7-én ( l ver-
közöl hetem.pen ki is az a pártelnök ? Addig

A többi Kéziratok mind a nyomdában vannak és 
sorra kerülnek mind.

8-án Csíkszeredában a vármegyeháznál. Julius 
magyar íl-én f sikszentmártonban a fószolgabiróságnál

6000 ajándék óra. ;<o>;:<s>:^
lieklam céljából fenni jelzett £¡C. A pécsi HK)7. évi orsz. kiállításon az Számos évek óta a pécsi székesegyház
mennyiségű órát ajándékozunk jy. Orsz. Iparegyesület által nagy ezüst Jy, és sok más plébániai templom viasz-
e lap olvasóinak, csakis a leg L- éremmel kitüntetve. gyertya, örökmécs, olaj szállítója. L-s
elegánsabb. kívánat szerint Ä *Á- úri- vagy Bői alak,, .Noblesse* precíziós “ ÜS^^i^iggiü§fggigilf§lg^gtig^§ÍggSSgSg ^ 

urak kerülnek szétküldésre. írjon azonnal. ZXi ,aoQ h.n *'a kosziét tar, : Hans Schmitz, arany és V AlapUtatott 1829-ben.
ékszeráruhazának. Wien, VI. Liniengasse 60.
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Ï KRISZTIÁN JÓZSEF és FIAI
.<í> ■<£>■ ,-<i> .-<$>' *$>7 •‘V'

Templomok, oltárok, szószé-

kék iesiését és aranyozását rnmmmmmmmwmmmmmimsmmmí.
elváilalja a legjobb kivitelben és 1 - • ' Ajrlnlji i le ;i főtiszt, plébánosa urak bevt<e:s 

jutányos árban jV- figyelmébe Ivitünő minőségű és a/ egy I láz
ÜRBflNSZKY FÖLÖP müíesíő ^ rendeletének megfelelő \-<-iIó< 1 i i nét, vi.i94x- 

KOkOZSVflíb Sörház-u. 2. •/; I >öl készitett templomi és eg>’éb viaszgyer-
iw tyílinkfit I >.''u i 11 ily nagyságban ;\y. ökx- 

sxos templomi lcellélcelvet.

nméhviaszgyertyagyár, méz. fáklya és viasz raktára
Föüzlet : Szigeti országút 3. sz. { 
Fióküzlet : Jóka i-té r 9. szám. ItPECSETT.

I
V,

1
Költségvetést, új tervek készítését díjtala­

nul elvállalom. I$
-RvT .<$>' .-<£>■' '<6» -<v>’ <S>" 41 viv;ilíatra ;1 rjegyzékünket bénnentve1•y; Ívn lelj tik.

Üf :<8>: <$?: :<e>: :<s>: <s>: :<s>: :S|
I Fleischer János $
X (Keresztény katholikus cég.)
W egyházi ruha és reverenda szabó (P

PÉCS, Ferenciek-u. 9. ®

Évek hosszú gyakorlata képesít a ^ 
-jobb szabású, minőségű és finoman 

v i : 'Lozott reverendák és cimádák, 
ö) papi civil öltönyök előállítására, 

i zletemet első sorban

ñíuiD(z—Nagyszeben. l/issza
ÿ Indul Budapest nyugati p. u.-ról. t Érkezik Budapest nyugati p. u.-ra
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ind. Budapest keleti p. u. ' Aradon át 153 crk.
» Arad (153) . .
» Budapest k. p. < Nagyváradon át 12o. 153) érk.
» ftagyvárad (12h, I53l...............................érk.
- Tövis 1153)..................................... érk.

. . érk.
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I Egyházi ruhák®
irrsere rendeztem itc. Mindennemű ^ 

sj\ egyházi ruhák: casulák. pluvialék velu- S=; 
'k. b:ildaehmumnk,minisztrá»sruhák 

/oszlók, lobogók, karingek, álbak. ke- ® 
9) helyruhák stb. készíttetnek. ((?•
_ Nem kell sem Budapestre sem /ä 
^ B* ‘sl,e menni, (zletem versenyképes 
ÄV Bunden pesti vagy bécsi céggel úgy Jsc 
X szabászat, mint ár és minőség tekin- © 

tétében. Tessék meggyőződni róla. © 
Egyházi ruhák javítása olcsón @ 

§) f‘s jól eszközöltetnek.
Költségvetés és árjegyzék ingyen ! 

Személyesen is megjelenek !

Sz­

illel. Alvincz
V Szászsebes 

Kelnek 
Koncza
Szerdahely-Sósfurdo 
Erdélyszerdahely 
Kisapold — — —
Nagyapóid — — -
Galis — — — —
Ecsellö 19. sz. örház —
Szelistye — — —
Szecsel — — — —
Kakova — — —
Orlát — — — — 
Kereszténysziget —

V Kistorony — — —
érk. Nagyszeben '(133,139,140,141,142) ind.
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EHE fHg!, oBoda József 1i* \ "a ló ban jóorgona- és harmonium-építő
és szépen égőCSIKTAPLOCAN.

méhviaszgyertyaVan szerencst m a főtiszt, papság és m. t. 
egy ház tan á cs tudomására hozni, miszerint

orgona- és harmonium-építő 
t f :

4 kilótól kezdve bérmentve 
kaphatóműhelyemét

I teljesen újonnan 
ff rendeztem be. minek 
I titánná módomban áll a 

jl jjjjij i jji mi legnagyobb szabású 
j ¡I n|l 11 jíi orgona-épitését is 
stiliSiíijtóMimijl elvállalni. Itárminemü

Dokupil LajosHl

viaszgyertya gyárosnál

NA G YL É VÁRD ONu ímmí jítvitásokat átalakitáso- 
gggggB. kát jutányos árban, 

pontosan eszközlök.

(pozson ynie£ ve. i

t Nagyobb vételnél 15—20"!,, 
árengedmény.

Árak kilónként:

2-40 h\. 8-20 K., 4 K., 5 K.. II.

«Íj
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

Boda József orgona- és harmonium-épito
CSIKTAPLOCAN.

la
mALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898.
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Nyomatott Schäser Ferenc Püspöki Lvceumi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.

KÖZMVVELÖDÉS. 1912. június 29.8.

OuzsinszkyBéla
* y géperőre berendezett M Püspöki Lyceumi Könyvnyomdaoltárépito műhelye Ij 

PÉCS, MAJLÁTH-tl. 25. SZ. '

bérlő SCHASER FERENCI^egbizható katholikus cég!
KÖNYV- és PAPIRKERESKEDÉK. KÖNYVNYOMDA 

KÖNYV KÖTÉSZET — G Y U L A F EIIÉ R Y Á R.A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal !mindennemű templom berendezési es fel­
szerelési tárgyak, u. m. : Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 

cikkekben, ¡ró- és fogalmazványpapirosokban, stb.

Teljes ipodaberendezések modern amerikai rendszerben.
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

JCinotyp betűszedő- és más új gépek­
kel fölszerelt könyvnyomdámban
mindennemű nyomtatványok kifogástalan njinö- 
ségberj versenyképes árat{ njellett készíttetnep.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenentú vagy folyó­
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés Ingyen !

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását. I

l*on tos rajzzal én költséy vetéssel 
készséggel szolgálok.

Tokit kisebb méretű vagy több na- 
gyohb megrendelésnél személyes 

megfelenés.

\

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat!


